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11. Manažérske zhrnutie: 

 

Kľúčové slová: prierezové témy, zavedenie multikultúrnej výchovy do predmetov 

 

Na devätnástom stretnutí pedagogického klubu sme priblížili skúsenosti so zavedením multikultúrnej 

výchovy do predmetov. 

 

 

 

https://stav-geo.edupage.org/timeline/


12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  
 

Aktivity devätnásteho stretnutia – členovia priniesli svoje poznatky a skúsenosti z pedagogickej 

praxe: 

1. Anglický jazyk 

Angličtina je globálny jazyk, učebnica Headway, s ktorou pracujeme v každom ročníku, 

obsahuje množstvo článkov aj ilustrácií s multikultúrnou tematikou, pričom akcent sa 

kladie na myšlienku, že jazyk má kultúru spájať. V rovnakom duchu sú vedené aj hodiny 

angličtiny, pričom sa diskutuje o tom, aký má stret kultúr pozitívne stránky a súčasne 

sa v rozhovoroch rozoberajú aj negatíva. Žiaci sú vedení k pochopeniu a tolerancii. 

Multikultúrna výchova je obsiahnutá aj vo viacerých maturitných okruhoch 

(multikultúrna spoločnosť, medziľudské vzťahy, kozmopolitné veľkomestá sveta). Žiaci 

riešia situačné úlohy, kde vyjadrujú svoje názory v konkrétnych medziľudských 

situáciách a diskutujú o multikultúrnych problémoch súčasného sveta.  

2. Slovenský jazyk 

V predmete slovenský jazyk a literatúra vždy hľadáme prierezové témy, cez ktoré 

môžeme aplikovať preberané učivo do súčasnej spoločnosti. Takto žiaci hľadajú paralelu 

v napríklad dielach: Sándor Petöfi – Slobode, Ján Palárik - Zmierenie alebo 

Dobrodružstvo pri obžinkoch alebo Ján Kollár - Slávy dcéra. Priestor pre multikultúrnu 

tematiku otvárame v rámci slohovej zložky, kde žiaci vyjadrujú svoje názory v úvahe. 

Najviac priestoru na diskusiu využívame pri preberaní učiva diskusný príspevok, kde 

žiaci vystupujú v úlohe diskutujúcich a s krátkymi príspevkami sa vyjadrujú k aktuálnej 

regionálnej, slovenskej alebo svetovej problematike. V gramatickej zložke sa na 

hodinách slovenského jazyka a literatúry venujeme jazykom národnostných menšín, kde 

sa žiaci sa dozvedajú nielen o ich jazyku, ale aj o kultúre a histórii. 

3. Dejepis 

Multikultúrna tematika je obsiahnutá takmer v každom učive, žiaci učia o slovenských 

dejinách a sú vedení, aby pochopili, že v kontexte dejín je Slovensko súčasťou 

multikultúrneho prostredia od čias Veľkej Moravy až po súčasnosť. Žiaci sa učia 

o dejinách menšín žijúcich na Slovensku – valašská kolonizácia, nemecká kolonizácia, 

českí exulanti, Rómovia a pod. Považujeme za dôležité, aby si žiaci uvedomovali 

správnosť pomenovania a terminológie pre príslušníkov náboženských cirkví, 

národnostných menšín alebo iných národov. 

4. Občianska náuka – politológia a sociológia 

V občianskej náuke sa v každom ročníku využíva tematika multikultúrnej spoločnosti. 

V rámci sociológie sa preberá kultúra, presadenie človeka z jednej kultúry do druhej. 

Vedú sa diskusie. V treťom ročníku sa preberajú svetové náboženstvá, ktoré predstavujú 

kultúrne kľúče jednotlivých národov. Žiaci sú okrem náboženských tém oboznámení aj 

s ich kultúrou. Vždy sú vedení k tolerancii a pochopeniu iných kultúr nielen vo svete, ale 

aj na Slovensku. 

5. Etická výchova 

V etickej výchove vedieme k tolerancii, rasovej znášanlivosti, využívame rôzne 

didaktické materiály, vedieme diskusie, otvárame túto tému pri vážnej spoločenskej 

situácii. 



13. Závery a odporúčania: 
 

Multikultúrna spoločnosť je v škole neustále aktuálna tematika, treba k nej pristupovať citlivo 

a ohľadom na jednotlivca. Za každých okolností sa snažíme viesť žiakov k tolerancii a rešpektu voči 

iným etnikám a argumentami v diskusii odmietame presadzovanie xenofóbnych názorov. 
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